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Vorgabezeit: Insgesamt 105 min fir Teil A und Teil B

Hilfsmittel: Tabellenbuch, Taschenrechner (nicht programmierbar), Formelsammlung, Zeichenwerkzeuge,
Wérterbuch, z. B. Englisch-Deutsch/Deutsch-Englisch

Sehr geehrter Priifling!
Bevor Sie mit der Bearbeitung der Aufgaben beginnen, lesen Sie bitte sorgféltig die folgenden Hinweise!
1 Allgemeines

Der Aufgabensatz fiir den Priifungsbereich Funktions- und Systemanalyse besteht aus:

Teil A mit 28 gebundenen Aufgaben (also mit vorgegebenen Auswahlantworten)

Teil B mit 8 ungebundenen Aufgaben (die Sie mit Ihren eigenen Worten beantworten miissen)
Anlage(n): 4 Blatt

Markierungsbogen (griin)

Sie kénnen die beiden Teile in beliebiger Reihenfolge bearbeiten.

Fur die Ermittlung Ihrer Priifungsleistungen werden der griine Markierungsbogen von Teil A und das Aufgabenheft
Teil B gegebenenfalls mit Anlage(n) zugrunde gelegt.

Am Ende der Vorgabezeit von 105 min mussen Sie alle Dokumente der Priifungsaufsicht libergeben.

2 Hinweise fiir Teil A
Tragen Sie bitte vor Beginn der Bearbeitung der Aufgaben in den Kopf des griinen Markierungsbogens ein:

— Die Priifungsart und den Prifungstermin
— Falls bekannt, die Nummer lhrer Industrie- und Handelskammer (nicht unbedingt erforderlich) ‘\
— Die lhnen mit der Einladung zur Priifung mitgeteilte Priiflingsnummer

— Die auf der Titelseite dieses Aufgabenhefts aufgedruckte Berufsnummer

- lhren Vor- und Familiennamen und den Ausbildungsbetrieb

— lhren Ausbildungsberuf

— Das/den Priifungsfach/-bereich ,Funktions- und Systemanalyse®

— Die Projekt-Nr. ,01*

Sind diese Angaben bereits eingedruckt, priifen Sie diese auf Richtigkeit.

Priifen Sie danach, ob dieses Heft 28 Aufgaben enthilt. Informieren Sie bei Unstimmigkeiten sofort die Prifungs-
aufsicht! Reklamationen nach dem Schluss der Priifung werden nicht anerkannt!

Von den vorgegebenen 28 Aufgaben missen Sie nur 25 bearbeiten. Sie miissen sich also entscheiden, welche
3 Aufgaben Sie nicht I6sen wollen.

8 der 28 Aufgaben diirfen nicht abgew&hit werden. Diese Aufgaben sind, wie das 1 5 % ¥
nebenstehende Beispiel zeigt, kenntlich gemacht. Werden die Aufgaben von lhnen nicht abwahlbar!
nicht bearbeitet, gelten diese als nicht gelost.

Die abgewahiten Aufgaben miissen Sie im Markierungsbogen so durchstreichen, wie es das Beispiel auf Seite 3 zeigt.
Wenn Sie keine Aufgaben durchstreichen, werden die letzten 3 abwahlbaren Aufgaben nicht gewertet,

Bei den gebundenen Aufgaben in diesem Heft ist jeweils nur eine der 5 Auswahlantworten richtig. Sie dirfen deshalb
nur eine ankreuzen. Kreuzen Sie mehr als eine an, gilt die Aufgabe als nicht gelost! ‘\

Lesen Sie die Aufgabenstellung und die Auswahlantworten sorgféltig durch.

Kreuzen Sie erst dann im Markierungsbogen die Ihrer Meinung nach richtige 4 4

Auswahlantwort an. 5 5 5 5
Zum Ankreuzen im Markierungsbogen miissen Sie unbedingt einen Kugel- 11 12 13 14
schreiber verwenden, damit Ihre Kreuze eindeutig erkennbar sind, auch auf 1 1 1 1
dem Durchschlag. 2 2 2
Soliten Sie versehentlich ein Kreuz in ein falsches Feld gesetzt haben, machen 3 8 S 3
Sie dieses unkenntlich und setzen Sie ein neues Kreuz an die richtige Stelle, wie 4 o 4
es das nebenstehende Beispiel zeigt. 5 3| c) 3

3 Hinweise fiir Teil B
Siehe Seite 2 von Teil B

Ihre Industrie- und Handelskammer wiinscht Ihnen viel Erfolg!

Dieser Priifungsaufgabensatz wurde von einem Uberregionalen nach § 40 Abs. 2 BBIG zusammengesetzten Ausschuss
beschlossen.
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Tragen Sie bitte ein:

—— Priifungsart und -termin

W
%&ﬂ" T T oo S Die Nummer Ihrer IHK
Sl bl LT o Promingsnummer

ﬁm__mm l [ Ihre Berufsnummer
‘_-_-_‘_‘_‘_‘_‘_‘_‘—\—-_.___

| ————— | lhren Vor- und Familiennamen

e sowie lhren Ausbildungsbetrieb
| s e e ﬁa‘h Ihren Ausbildungsberuf
— - Hier ,Funktions- und Systemanalyse"!
Bitte die Arbeitshinweise im Aufgabenheft beachten Wird vom Priifungsaus-—_|

schuss ausgefiilt! Pl Hier 01"

Streichen Sie von den abgewéhiten
Aufgaben die Markierungsfelder durch

Muster eines bearbeiteten
Markierungsbogens

Welche Aussage tiber Schnittstellen ist richtig?

Bei parallelen Schnittstellen werden die Datenbits
nacheinander tibertragen.

Parallele Schnittstellen benétigen zur Dateniiber- %

‘tragung nur 4 Leitungen. ¢

geschwindigkeit der Datendurchsatz héher als bei |
seriellen Schnittstellen.

Bei seriellen Schnittstellen werden die Datenbits
gleichzeitig tibertragen.

Serielle Schnittstellen eignen sich nicht zur Daten-
tbertragung an Tastaturen.

®
©,
@' Bei paralielen Schnittstellen ist bei gleicher Schritt- |
®
®

‘@2 L | =

Was versteht man unter dem Begriff , Interrupt*? Welche der Aussagen zur Quantisierung ist richtig?

Eine kurzzeitige Unterbrechung der Versorgungs-
spannung

Durch Quantisierung wird ein Analogsignal ver-
mittelt.

Eine kurze Pause wéhrend des Programmierens Das Einteilen in eine endliche Anzahl von Interval- l
len wird als Quantisierung bezeichnet. '
Eine Programmunterbrechung, die durch ein
spezielles Signal ausgelést wird Durch Quantisierung erfolgt eine schnellere Sig-
: naltibertragung.

Eine Programmunterbrechung, die nur vom
Programmierer ausgelést wird In PCM-Systemen muss die Quantisierung iiber

den gesamten Amplitudenbereich linear erfolgen.

® ® @ 6

Eine Programmunterbrechung, die zur Datenein-
gabe dient

@ @ e

Durch Quantisierung l4sst sich ein abgetasteter
Spannungswert ohne jeglichen Fehler wieder
herstellen.
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n nicht abwahibar! \/

Wie viel Speicherplitze hat ein RAM-Speicher mit der

Angabe , 8k x 8"“?

@ 8 Speicherplatze fiir Datenworte mit jeweils 8 Bit

©)
®

g 8192 Speicherplatze fiir Datenworte mit jeweils
8 Bit

64 Speicherplatze fur Datenworte mit jeweils 8 Bit

8000 Speicherplétze fiir Datenworte mit jeweils
8 Bit

(5) 64000 Speicherplatze fiir Datenworte mit jeweils
8 Bit

Nebenrechnung Aufgabe 4:

5\/

Welche Aussage (iber den Stackpointer in einem 8-Bit-
Mikrocontroller trifft zu?

(2)  Der Stackpointer st Teil der arithmetisch/logi-

(8)  Der Stackpointer steht am Ende des adressier-
' baren Bereichs im RAM.

(4)  Der Stackpointer ist durch das ROM unverénder-
bar festgelegt.

Der Stackpointer wird im Befehlsdecoder deco-
diert. it

In welcher Zeile der Tabelle wird eine gerade Paritét
erzeugt? : ' ] '

b | b2 |b3|bs|bs5|b6|b7| P
©) _,,q,a&':’é‘d 1O
@ [ sf1]olo|1]o]o]o
X lolol1]oflol1]1]
@ |1qolof1]|olof1]o
® [ yi]o]o]1]1]o]1

7V

Welche Behauptung tiber Sensoren ist richtig?
Sensoren werden ausschlieBlich zur Uberwachung
technischer Prozesse eingesetzt.

Alle menschlichen Sinneswahrnehmungen kénnen
direkt durch Sensoren erfasst werden.

Sensoren wandeln physikalische ZustandsgréBen
in elektrische Signale um.

Sensoren arbeiten grundsétzlich mit Ultraschall.

Sensoren kénnen nur Bewegungen erfassen.

OIONCRONS
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E nicht abwahlbar!

Bild a. Welche Behauptung tiber die dargestelite Schal-
tung ist richtig?

Die Widerstdnde -R1 bis -R4 sind so genannte
Bewertungswiderstande.

Es ist die Schaltung eines D/A-Umsetzers darge-
stellt.

Die Widerstadnde -R bis -R/8 sind die Kollektor-
widerstande der Treiberstufen.

Es ist die Schaltung eines A/D-Umsetzers darge-
stellt.

Es ist die Schaltung eines Start-Stopp-Oszillators

ONOROB Ao

Bild a

7
Im dargesteliten Blockschaltbild ist die Umwandliung analoger
Signale in digitale Signale, ein digitales Filter und die Riickwand-

lung digitaler Signale in analoge Signale dargestellt. Welche der
folgenden Behauptungen ist richtig?

Zur Vermeidung von Alias-Frequenzen (Faltungsverzer-
rungen) darf die Grenzfrequenz des Eingangstiefpass-
filters doppelt so groB sein wie die Tastfrequenz der
Sample & Hold-Schaltung.

Zur Vermeidung von Alias-Frequenzen darf die Grenz-
frequenz des Eingangstiefpassfilters der Tastfrequenz
; der Sample & Hold-Schaltung entsprechen.

Zur Vermeidung von Alias-Frequenzen darf die Grenzire-
quenz des Eingangstiefpassfilters maximal halb so groB
sein wie die Tastfrequenz der Sample & Hold-Schaltung.

Zur Vermeidung von Alias-Frequenzen darf die Grenz-
frequenz des Ausgangstiefpassfilters doppelt so groB
sein wie die Tastfrequenz der Sample & Hold-Schaltung.

dargestellt.

@ Zur Vermeidung von Alias-Frequenzen darf die Grenz-
frequenz des Ausgangstiefpassfilters halb so groB sein
wie die Tastfrequenz der Sample & Hold-Schaltung.

Tief- Sample Digitales Tief-
e =8 : e
pass & Hold s L Filter [ "] DA " pass
In Out
€ - Kes A
3 Y

Umwandlung analoger Signale
in digitale Signale
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Signale in analoge Signale




10 vV

+Ug
Die Schaltung stellt eine Temperaturregelung dar. -R5
Welche Behauptung tber die Schaltung ist richtig? :._‘
; -R2
-K2
> oo

@ Wenn die Temperatur steigt, dann wird die =

Ausgangsspannung von -K2 positiver. -B1 4

‘ @ ; Wenn die Temperatur steigt, dann wird die -R6
. Spannung an -B1 gréBer. <3 ¥
i -R1

-R6 schiitzt -K2 vor Uberspannung. []
@ -R4 «1[_ ] -R7
@ Uber -B1 wird die Temperatur stetig geregelt. 0

e

@ Wenn der Widerstandswert von -R3 kleiner wird,

dann spricht -K1 an. U

- B

Wie nennt man diese typische Grundschaltung?

RS-Flipflop E1

@ JK-Master-Slave

@ JK-Flipflop

& :

nicht abwahibar!
Wie bezeichnet man die skizzierte Schaltung?

e ?lw B 85

s Q
s 14
5-Bit-Dualzéhler mit Vorwahl s 14 b C1

J s 14 > C1 1K
/ = 1 =C1] 1K R
) Parallel-Seriell-Umsetzer Low 4 8 iR &

i e 1 1K J -
@ Synchroner Dezimalzahler riickwérts - 1K J I_n l_
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+5V

4 -0
-K§
. g
47uF 47 kQ -K3
18 kQ[] i1 12 kQ D> oo
Sl +
-K1 2 P
82 kQ > oo K2
< - [> oo
—1 + + + //
— + +
e ik +
4,7 kQ
Bild a
Bild a. In welcher Grundschaltung arbeitet der Operations- | Bild b. Wie wird ein so aufgebautes Anzeigesystem
verstérker -K3? genannt?
® Nicht invertierender Verstarker @ Monitordisplay
@ Invertierender Verstarker Multiplexanzeige
% \
.I Komparator \'-\E.CD-Anzeige
@ 2 Schmitt-Trigger @ Direkt betriebene Anzeige
@ Integrator ® Serielle Anzeige
A a
| 1 —] T g
| = b
Bv s m B o B
WRITE - 7 Scament || 7 SEaMenT [d —
: ] oECODER || DRVERS [o —
[ o f ity
ADDRESS “[ A, | T _— ] I [ | |
" MUX

e +5 10F5
o COUNTER DECODER

Bild b
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15

-R14

10 k

Welcher der Operations-
verstérker des Dreieckge-

nerators arbeitet als Impe- -K3
danzwandler? > oo -R11
: 3 \/ MP1 | 10k
| -Ki1
L @ -K5
(2) + e
-R15 T
@ K3 ZPD 6,2 3
-R16
@ -Ka ZPD 6,2
@ -K5 + 10k > oo -R12
“R1 -~ = - 10k
sou jif = -
[
m nicht abwéhlbar!
Wie groB ist in der Operationsverstérkerschaltung die e
Spannung U g5 (in V)? ‘ i, }
-Ry=1kQ
@& R3=4V \/
@ Ugs=0V
(3) Um=2v
(4) Um=6V 7
Up
(5) Uns=8V
Nebenrechnung Aufgabe 16: 0

WE 1680 K4 -wk-griin-220506



nicht abwahlbar!

Mit der folgenden Messeinrichtung soll die Temperatur
einer Flussigkeit gemessen und tber ein Drehspul-
messwerk, dessen Skala in °C geeicht ist, angezeigt
werden. Der Pt100 (100 Q bei 0°C) hat einen mittleren
Temperaturkoeffizienten von 3,85 - 10~ 1/K. Wie groB ist
U, (in mV), wenn die Temperatur am Pt100 80 °C betrégt?

-R,=30kQ

— - -— —_:__
@ U, = -240 mV M -Ry=
@ e e g 100 Q

— m

2 574 -R, = 10k P
@ Ua = +80 mV Ustah: = = P | -
1.2V : fu, -Ra=10kQ
{:J U,=-180 mV :
@ Uy = +240 mV “Rs= “Re= Ua
% y 100Q 100 Q@
. Nebenrechnung Aufgabe 17:

- 0/

Welche Kurvenform entsteht an den Ausgéngen von U
und U, der Schaltung?

U21 U22

@ Rechteck Trapez

@ Rechteck Dreieck
@XI Dreieck Sagezahn
@ Trapez | »| Rechteck
@ Dreieck Rechteck

W6 1680 K4 -wk-griin-220506
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nicht abwahibar! \/ 1Va\ N\

Am Eingang der Operationsverstarkerschaltung liegt eine U M t
sinusférmige Wechselspannung u,. Welches Diagramm ; !. |
zeigt den richtigen Verlauf der Ausgangsspannung u,? Us | i |
O
Ug =+12V =
Uiss= 24V up S
— } oo
10k @ ;
2 — 1 !
|
‘Uz I [
+ 0 !
@) thl
& 10 k - @ 5 EeeT——
Uz I |
10k @ i M
O - 0 U2 | i | —=1
) |
I s
(& ' j—

H‘_'\
| 0
nicht abwahlbar! ¢

i er Zeile der Tabelle sind die Signalzu-
stande, wenn die Betriebsspannung der Anlage einge-
schaltet wird, richtig angegeben?

1 £ W geschlossen, in Flissigkeit, Ventil offen

St =B1VB2 |-

1 1 1

4 \
o b P HM/()[OV (Dju'lj
/ o|o0of|oO
;
:

R o Bl \/é ,,’\’.W":‘("—

CECEE

Anfang
o ,7 S12E1
: Bi&E2
Automatik- =
E 7 schalter B22E3
t’%‘——O—A—QL-"——M [ ?1 Y12 A1
v :
- hr\ -
5 o e
B2 : nein s
4]
ja
Fullen zeitver-
zbgert abschalten
A1=0

l Ende )
Bild a
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21

Welche Aussage zu dem dargesteliten Ausschnitt aus
einem Funktionsplan fiir eine SPS ist richtig?

Wenn an E1 ein 1-Signal anliegt und E2 und E3
jeweils ein 1-Signal filhren, liegt nach einer Verzs-
gerung von 10 s an A1 ein 1-Signal an.

Wenn an E1 ein 1-Signal anliegt und E2 und E3
jeweils ein 0-Signal filhren, liegt nach einer Verzo-
gerung von 10 s an A1 ein 1-Signal an.

Mit dem Timer -T1 wird eine Ausschaltverzégerung
realisiert.

e .
@ Der Ausgang A1 wird zuriickgesetzt, wenn an E2
oder an E3 ein 0-Signal anliegt.
@ Das SR-Kippglied liefert bei einem gleichzeitigen
1-Signal am S- und R-Eingang ein 1-Signal am
Ausgang A1l.

-T1 -M1
E1 10s 0
: 1 S
E2
] &
Al
R1 Q
E3
——

22 \/

Was versteht man unter einem Merker bei einer SPS?

Ein Merker speichert ein Eingangssignal.
Ein Merker speichert ein Ausgangssignal.

) Ein Merker kann Zwischenergebnisse von

Ein Merker ist eine monostabile Kippstufe.
Ein Merker ist eine Zeitstufe.

23 \/

Eine Anlagensteuerung, die liber eine SPS gesteuert wird,
besitzt einen NOT-AUS-Schalter. Welche Aussage Uber
die NOT-AUS-Einrichtung ist zutreffend?

(1) Die NOT-AUS-Funktion wird im Programm einer
Steuerung abgesichert.

Durch Riickstellen des NOT-AUS-Schalters muss
die Anlage ganz normal weiterlaufen.

__ Eine NOT-AUS-Einrichtung wird mit elekiromag-
' “netischen Schaltern aufgebaut.

Uber die NOT-AUS-Einrichtung wird die Ver-
sorgungsspannung der SPS unterbrochen.

@ Die NOT-AUS-Einrichtung schaltet auch die
Meldefunktionen ab.

W6 1680 K4 -wk-griin-290706
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Welcher Begriff beschreibt die Verbindung einzelner
Computer miteinander und ihre Integration in einem
gesamten Fertigungsprozess? |

g Computer Integrated Manufacturing
Netcape
Computer Aided Manufacturing

Computer Aided Design

Workstation

@O

1



25 /'

Bei der Etikettierung wird das Packstlick mit einem
werksinternen Barcode versehen, bevor es zur Einlagerung
in der Produktion oder zum Warenausgang gelangt.
Welchen Vorteil bringt die Codierung?

Der Barcode erleichtert die manuelle Ein- und
Auslagerung.

Durch den Barcode kann das Packstiick mit der‘
EDV weiterverarbeitet werden. |

Der Barcode ersetzt die Preisauszeichnung fiir den
Handel.

Durch den Barcode sind manuelle Falschlage-
rungen ausgeschlossen.

oloroRcde

Durch den Barcode erspart sich das Unternehmen
weitere Angaben zur Ware auf der Verkaufsver-

packupg.

26/

Welche Aufgabe hat die DUE (Dateniibertragungsein-
richtung) eines digitalen Nachrichteniibertragungs-
systems?

©,

Die DUE iibernimmt die Ein- und Ausgabe der
Zeichen.

Die DUE passt die digitalen Daten an den
Ubertragungsweg an.

Die DUE priift die empfangenen Daten auf richtige
Paritat.

Die DUE gewinnt aus den empfangenen Daten die
Ubertragungsfrequenz.

®
@

®

Die DUE bestimmt die Art der Synchronisierung.

A

Welche zwei Arten von Programmiersprachen werden
unterschieden? 2

@ Analog- und digitalorientierte

@ Bit- und byteorientierte

@/ Maschinen- und problemorientierte

@ Hersteller- und anwenderorientierte

@ Prozessor- und portorientierte

@ 1200 Baud | 1200 bit/s
@ 2400 Baud | 1200 bit/s
_"‘ | 1200Baud |2 400 bit/s
(4) | eo0Baud |2 400bivs
@ 2400Baud |2 400 bit/s

B nicht abwanibar |

Ein Modem Ubertragt wihrend eines Schritts 2 Bit an
Information. In welcher Zeile der Tabelle wird die
Ubertragungsgeschwindigkeit des Modems richtig
angegeben?

Haben Sie in den Markierungsbogen:

Markierungsbogen

%-m-wm

Vor- und Familienname urii Ausbidungsbetrist

Kammertic o _sewsw " | |hre Priflingsnummer eingetragen?
IELI?] € 70 7) 72 73 74 T8 7B 77

| Die Berufsnummer eingetragen?

12

Autgaben (bitte rur garize Zaflan ohra
lan rechtsblindig wiriragent)

'-__‘_‘——_ — ' 3 . .
o : i s g e (siehe Titelseite dieses Aufgabenhefts)
R ]
| Pl sy G ﬁig% Diese Felder ausgefilllt bzw.
! e e, S eingedruckte Angaben auf Richtigkeit
5 14 geprtift?
Wird vom Priifungsaus-
schuss ausgetflit!
Erreichie Punkie bai den ungebundenen

—= Drei Markierungsfelder durchgestrichen?

T

Bei fehlenden Angaben kann der

& Markierungsbogen nicht ausgewertet
werden.

Spéatere Reklamationen kénnen nicht
beriicksichtigt werden!
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